

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési pénzek és reklamációk

BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyitlét petit sora 50 fill.



Özv. SZÁPÁRY GÉZÁNÉ grófné.

Egy nemes szivü asszony magasán szárnyaló lelke tért meg Istenéhez . . . Megfogyatkozott ismét egygyle a legjobbak és legnemesebbek száma, akik oly kevesen vannak már a földön. Meghalt Szápáry Gézáné grófné, a muraszombati vár néhai való hatalmas urának, Szápáry Géza grófnak özvegye.

Rövid szenvedés után, szerdán a hajnali órákban röppest el nemes lelke, elmulásával mérhetetlen veszteséget és égő fájdalom kinjait hagyva maga után. A magyar mágnás asszonyok egy eszményi alakja tűnik el vele, kinek nemes megjelenésében előkelő báj volt, kinek jóságos tekintetéből meleg szeretet sugárzott.

Ez a meleg szeretet volt a forrása annak a nagy jótékonságnak, amelynek jegyében a megdicsőült grófné élete lefolyt. Egész tengert tenne ki az a sok panaszos könny, amelyet Szápáry Gézáné az ő nagyuri lelke finom tapintatával felszárított. Valóságos tündére volt a jótékonságnak, amelyet nem hivalgásból, hanem nagy és nemes szívének sugallatát követve, zajtalanul és némán gyakorolt. Ez a nagy sziv immár nem dobog többé.

Erőt vett rajta a mulandóság törvénye s az a tenger könny, ami az ő jóságos kezének oly gyakori ténye folytán felszáradt, ma újból előtör s ott csillog ezrek és ezrek szemében.

Mélységes fájdalom vesz erőt a szíveken, hogy a jók legjobbjának is el kellett mulnia. És zokogásba ful a fájdalom ezrek ajkán, nemcsak azokén, kik részesedtek fekölt lelke jótékonyágában, hanem mindazokén, kik tanui és szemlélöi voltak példás életének, akik ismerték benne a szerető hitvest, a gondos anyát és a nobilisan gondolkodó magyar főuri nőt, ki egy történelmi nevet viselő férj oldalán élte végig életét.

Hélfőn reggel terjedt el a hír kis városunkban, hogy a kegyelmes asszony nehéz beteg. E percztől fogva az érdeklődés középpontja a várkastély volt, ahonnan annyi fény áradt már a város és vidék közönségére s a honnan most szomorú hírek sötét árnya verődött ki. Az egész vidék kegyelmes asszonya rosszul van. Egy nappal előbb még végig robotott a két szürke mén a város főutcáján s a járkálók — mint mindig — ezuttal is hódolattal üdvözölték a grófnét, aki jóságos arcának barátságos mosolyával köszönte meg az üdvözlést s másnap már aggódó hírek riasztottak mindekit, amelyek, fájdalom, valóvá is váltak. Többet nem látjuk tová gördülni sárga hintáján a kegyelmes asszonyt, többet nem üdvözölhetjük őt. Megdicsőült lelke immár a csillagok magas honából néz le ránk, ahol bizonyára az örök üdvösség jutott osztályrészeül annak jutalma fejében, hogy egész életében csak jót cselekedett!

Az a könyörületes Isten, kinek a megboldogult grófné egész életében hűséges szolgálója kívánt lenni, akinek parancsa szerint élt és halt, adjon neki örökös nyugodalmat és dicsőséges feltámadást!



özv. gr. Szápáry Gézáné meghalt.

Szerdán reggel riasztó hír jarta be városunkat. A pár nap óta készülő katasztrófa bekövetkezett. Múraszombati, szécsi-szigeti eressi és letenyeyi szápáry Szápáry Gézáné született radványi György Mária grófnő, nehai Szápáry Géza gróf özvegye életének 68-ik évében háromnapos szenvedés után kilchelte nemes lelkét. Nem vártanul, de mégis hirtelen következett be a megrendítő haláleset. Vasárnap meg ki koskizott a grófnő, hétfőn délelőtt agyszűréses érte egy kezdődő tüdőlobbal komplikálva. Ész-harmadnapon már megváltotta a halál szenvedésétől, s fiamak karjai között minden erősebb halálküzdélem nélkül, halt meg.

Élete.

Gróf Szápáry Gézáné 1840-ik év október 7. szerdeltű Nagy Perkatán Fejérmegyében. Már mint serdülvő leánya ritka jó zűvevel tñnt ki. 1861. augusztus 10-ikén ment nőtül özv. gróf Szápáry Gézához. Boldog házasságból két fia született László és Pál grófork. Az elhunyt úrnő, a szó igazi értelmében a jöteknység anyaga volt. Legendákat beszélnek poszvívségéről. Úres kezzel töte soha és senki sem távozott. 26 éven át élñőke volt a budapesti jöteknő nöegyeselethez, megalapította a samaritanus egyesületet, s a múraszombati jöteknő nöegyeselet is neki közsini létét. Élñőke volt azonkívv hosszú ideig a fűmei jöteknő nöegyeselethez is. De az ember szeretet és irgalmasság eszelekedetei nem csak az egyesületek kebelében, hanem azokon kívül saját jó lelkeltől ösztönözve is gyakorolta. Mint hajdan türingiai Szent-Erzsébet szallt le palotájából a legtávolabb eső kunyhók nád-fedelese házába, saját fészkében kereste fel a nyomort, s osztotta ki az alamizsnát. Budapesti palotájának ajta előtt a keregötöknek sokszor olyan csapata állt ott, hogy a Szép-utczában meg a közlekedés is megakadt. És a jó Kegyelmes Asszony egyetlenegy nem bocsátott el a úros közel. Felkereste a betegeteket és szenvedőket, s nagy lelke-nek heroizmusával ment akárhányszor a ragály tanójára, hogy segélty és enyhülést vigyen a szenvedőknek. Mint a meszeeli anygal jart kelt nyomorultjai között, kik rajongó tisztelettel vettek körül legendás alakjait.

Aldásos élete nem volt titok, sőt ezek az érdemek utat törtek maguknak egészen a trón zsámolyaig, az Uralkodó kegye több kitűnítelésben részesítette őt. Így a megdícsült Erzsébet királnő palota hölgye volt, viselte az Erzsébet rend I. osztályát, csillagkeresztes hölgy volt, és isten felelemmel teljes életét és működését ő Szentsége a Romai Pápa is honorálta mikor a Pro Ecclesiae et Pontificae nevű rendjelmet tüntette ki. Ezen kívül számos külföldi rendjel tulajdonosa volt.

Életének nagy részét Múraszombathban töltötte s a Szápárik ősi kastélya kedvezet tartozkodási helye volt. Múraszombat segélyre szoruló szegényei tudnak legjobban megmondani, hogy mit jelentett rájuk nézve a grófnő itt tartozkodása. A teli hónapokban Budapestben volt rendszeres, csak az idén nem mehettek fel, a szép-utczai palotában dühöngött tűzvész miatt.

Az utóbbi években kissé gyengékedett ugyan, de ágyban fekvő beteg sohasem volt. Majdnem naponként lehetett látni a város utczáin vegig koskizáni. Két szép fehér mén által vont hintóba jart társalkodónője kíséretében.

Betegsége és halála.

Hétfőn délelött 10 órakor hirtelen rosszul lett a grófnő. A csakhamar egybe sergetült szemelyzet orvosot küldött s pár perc alatt megérkezett dr. Geiger Vilmos járásorvos, aki constatálta, hogy a grófnő agyszűréses érte, s kezdődő tüdőlobja is van. Alig egy rövid órára már eszméletét vesztette a beteg, s nem is nyerte azt többé vissza. Délután a beteg állapota mind rosszabbra fordult, mire a szemelyzet haza sür-gönyözte fiait Szápáry László és Pál gróforkat. Orvos, társalkodónője De Puisaye marquiné és hű komornája Schilling Róza a leggodosabb apó-lásban részesítettek a nagy beteg grófnőt, akinek állapota azonban mindegyre válságosabb lett, ugy hogy az orvos camforinjektiókat volt kénytelen alkalmazni, hogy a grófnő legalább addig életben maradjon amíg fia haza érkezik.

Kedden reggel megjött Szápáry László gróf dr. Lummeitzer József egyeteml tanárul. Ugyanakkor érkeztek Szápáry Pál gróf, György Teresz grófnő és Hunyady Imréné grófnő a kegyelmes asszony növerei. A keddi nap esüdes agniában

feltel s a grófnő eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza.

Szerdán hajnalban, ugy 1 óra tájban hirtelen jobban lett a nagy beteg, láthatólag megkönyvelbűlt, s környezete már már reménykedni kezdett. Ekkor László gróf, ki egy percze sem hagyta el édes anyja beteg ágyát, kissé lepihent, de aig hunyta le szemét a szobában levő kerevete díve, mikor felébredtetek őt, jelezve, hogy a halálküzdelem bekövetkezett. Mindössze pár percig tartott ez. László gróf atólalev tartotta beteg édes anyját, aki rövid idő múlva fiamak karjai között kiszvedett. Vissza adta nemes lelkét Alkotójának.

A jelen levők esüdes zokogása hallatszott, s mely megilletődéssel álltak körül a halottas ágyat, amelyen kihűlv testtel, és meredevő tapokkol étletlenül feküdt a múraszombati vár fenkől lelkű asszonya. Azra kismult, a mindent kiegyenlítő halál rózsákat festett rá, amelyről a megdícsősülés gloriájának fénye verődött vissza... Szápáry Gézáné valamikor korának legünnepeltebb szépsége volt...

Az után feltöltötték a holtes't, s tele szóták halotti nyoszolóját friss díve virragal. Szlepecz János plebános ki a vallás vigaszával látta el a haldköltőt és egy apáca esüdesen imádkoztak az ágy lábánál.

A halál hire már a kora reggeli órákban elterjedt a városban. A kastély omrára, a plebánia lakon, az apáczák épületére és sok magán háza kizitték a fekete lobogót. A haláleset mely megdöbénest keltett. Az emberek részvéttel emeglettek a kegyes szívű úrnőt, kinek elmlása nagy veszteség.

Elkészületek a temetésre.

Özv. gróf Szápáry Gézanét a kastély kápol-nájában ravatalozták fel. Díszes grezkoporsóban fekszik a holtes, amelyet szerdán delután dr. Kanniker bebalzamoszott. A kápolna gyász pom-pátok öltött, bejáratát és falait fekete posztóval vonták be az Entreprie emberei. A falak mentén dűlszaki növényekkel volt díszítve a kápolna. A ravatal körül hatalmas handeláberek égtek.

A részvét.

A múraszombati postának és távirának erősebb napjai még alig voltak, mint e szomorú gyászestet követő napok. Ezrével érkezek a részvét nyilatkozatok a gyszoló családhoz, s a koszu-ruk is oly mennyiségben jöttek, hogy a postán el sem tudták helyezni őket. A részvét táviratok e tömege bizonyítja, hogy milyen általában kedvelt és nagyrabecsült egyénység volt a meghalt grófnő, kit nemcsak a hazában, de az ország határán túl is ismeret. Fejedelmi személyiségek, a fenséges uralkodóház tagjai, a magyar miniszterek, nagy államférfiak, a magyar és osztrák arisztokratia igen sok kitűnősége, Vasvármegye törvényhatósága és közeletünk számos jelese emlékezett meg a grófi családhoz érkezett táviratokban, amelyeknek leadásával a helybeli posta naponként az éjféli órákigelt volt foglalva. Táviratilag condocáltak József kir, herczeg, Károly román király, Auguszta, Izabella és Klóidja, gróf Apponyi Albert, Zichy Nándor, Zichy Aladár, Darányi Ignatz, Fiume községsége.

A megleghangú részvét nyilatkozatok közül az alábbiakat közreadjuk:

Károly román király és neje Carmen Silvia királnő, kikel régi baráti kötelek fűz a grófi családhoz, a következő megleghangú tавirátol intézte:

A Királnő és én őszintén résztveszünk abban a fájdalommal, amely Önt süjtötte és kérjük a Gondviselést, adjon Önnek erőt, hogy a nagy megpróbáltatás e nehéz óráját megadással viselhesse. Mi az Ön félejtethetlen édes anyjának emlékt szivünkbe zárjuk s Önt régi barátságos érzelmekinkben meglartjuk

Károly.

Fogadja kérem Nagyméltóságod a szomorú gyszából kilölyőlag ugy nőt, mint a magam részéről is legbensőbb részvétünk kifejezését. Egyben kérem Nagyméltóságodat ezen kifejezést kedves hozzá tartozóinknak is tolmácsolni.

József főherczeg.

Szápáry Pálné öméltóságának!

Ő császári és királyi fensége, Auguszta főherczegnő legkegyelmesebben megbizni méltóztatott, hogy szeretett anyósod elhunya alkalmaival édes őszinte részvételt tolmácsoljam.

Szegedi Gina udvarhölgy.

Legfelsőbb meghagyásra közlöm Önnel, hogy ő csász. és kir. fensége, Izabella főherczegnő legmélyebb részvételt fejezi ki azon veszteség felett, mely önt félejtethetlen édes anyja elhunytával érte. Fogadja a magam legősztintebb részvétnyilvánítását is.

Wimfen Széchenyi grófnő főudvarmesternő.

Ő császári és királyi fensége, Klóid kir. herczegasszony legmagasabb utasítására fogadja ő fensége mélyen és őszintén érzett részvétének kinyilvánítását.

Szirnay Sarolta udvarhölgy.

Ő csász. és kir. fensége, Mária Josefa főherczegnő őszintén részt vesz fájdalommalban.

Salm Ágoston főudvarmester.

Mely megilletődéssel értesítvén a nagyméltóságú grófné édes anyád haláláról, engedd meg kérlek, hogy a saját, mint feleségem nevében őszintén érzett mély részvétünknek adjak kifejezést.

Wekerle Sándor.

Fogadjátok a magam és feleségem nevében is legmélyebb részvetemmel megboldogult édes anyátok halála felett. A megdícsőiltnek emlékt, kihez igaz és mély tisztelet fűzött, mindenkor kegyelget fogom megőrizni.

Szell Kálmán.

Édes anyád elhunya alkalmaiból fogadd kérlek igaz részvetem őszinte nyilvánítását.

Andrássy Gyula.

Fogadjátok mindnyájan legmélyebb részvétünkkel

Apponyi Albert és neje.

Fogadjátok fájdalmas részvetemmel, melyhez boldogult anyád iránti tiszteletem és kegyelemem járul. Imádkozunk érte és érettelek.

Zichy Nándor.

Igaz szomorúsággal értesítők gyszolokról, melyben őszinte szívvel osztozom. A temetésen részt veszek.

Zichy Aladár.

Fogadd súlyos veszteséged alkalmaiból őszinte fájdalmas részvetem nyilvánítását.

Darányi Ignatz.

Fogadja ugy a magam, mint a pesti jöteknő nögyelet részéről legmélyebb részvetünk azt azon súlyos csapás alkalmaiból, a mely jó édes anyjának, a mi felejtethetlen emlékü tiszteletbeli elñőknőknek elhunytával érte.

br. Fehérváry Celesztin.

Mint Fiume város közönségének képviselője a városi képvisöléstület legözsztebb részvételt tolmácsolom azon szomorú gyászestal alkalmaiból, hogy a szivünkben emlékezetes és nagyon szeretett Szápáry Gézáné grófné elhunyt. Fiume közönsége soha el nem muló hálával és szeretettel fog a Kegyelmes Asszonyra visszaemlékezni.

Vio Ferencz podesta.

Ezeket kívül részvétlívartat küldöttek:

Montenovo Fáni hercegnő, Kevenhüller Rudolf, Vetter v. Lilie Moricz, Zichy János gróf, Ludvig Gyula, Vicomte de Fontenai francia főkonzul, Telekí Aliz grófné, Károlyi József gróf, Prónay Gyula báró, Gaal Tibor fiúmei kormányzó helyettes, Metternich hercegnő, Vojnits Sándor gróf, Rotschild Alfons báró, Zichy Henrik gróf, Apponyi Fáni grófné, Károlyi Mihály gróf, gróf Apponyi Lajos és Margit, Köngswarter Herman báró, Springer Gusztáv báró, Harkányi Frigyes báró, Károlyi György gróf, Károlyi László gróf, Károlyi Geraldine, Pappenheim Erzebet grófné, Libits Adolf, Inkey László báró, Desseffy Aristid, Andrássy Sándor gróf, Orezi Andor báró, Fonwiler Alfréd, Stornberg Albert gróf, Andrássy Leontin grófné, Széchenyi Maria grófné, Stürk Anna grófné, Batka Patoczka grófné, Gerenday György, dr. Barkóczy Sándor m. tan. Pável Ramingen báró, Szüllő Géza képviselő, Károlyi Mihály gróf, Schlick gyár igazgatósága, Windischgrätzer Valeria hercegnő, dr. Spill Ferencz, Munk Péter, Vörös László, Almási Etti grófné, Weinhard Gusztáv fiúmei p. u. igazgató, Csekonits Gyula gróf, Rohonczy Gedon, Desseffy Pálma és Aurél, Cziráky János gróf, Jokelfalussy Zoltán, Taty Béla, Hadik-Barkóczy Sándor gróf, Gyömöri Aurél, Pallavicini György örfő, Zichy Béla és Rezső grófok, gróf Zichy Manó, Karátsony Andráz gróf, Fiáth István báró és neje, Csörghő Gyula nyug. államtitkár, Prónai István báró, Cziráky Erzebet grófné, Zichy István gróf, özv. gróf Berchtold Richardné, Papp Géza, dr. Lumniczky József, dr. Gosztonyi Mihály gróf, Semsey László és Rolla, dr. Hajos Kálmán, Festetics Sándor gróf, Hoyos Györgyne grófné, Thaly Zsigmond, Eidlitz Hugo, Szápáry Gabriella és Ilona grófnők, Hatvani Deutsch Károly, dr. Beth József, dr. Glumetzky, Liehofszy Maria hercegnő, Széchenyi Gyula gr. Szezere Miklós, Herzka Tivadar, Kinski Károly herceg, Károlyi József gróf, Csekonics Endre gr. Heltritz Zsigmond, dr. Zichy János gr. Egan Lajos és neje Fiume, Budapesti Jót. nőegylet, Eszterházi Miklós Moricz gróf, Wikenburg István gróf, dr. Vranjiczi Simon és György, Matlekovits Sándor, Draskovich Pál gróf, Bathányi Elemér gr. Gromon Dezső báró, Odesschák Géza herceg, Zichy Andor gróf, Teleký Samu gróf, Karatsony Jenő gróf, Almásy Kálmán gróf, Daniel Ernő báró, özv. Balogh Istvanne, Wodianer Albert báró, gróf Weinheim László és családja, Zselenszky Robert gróf, Majláth György gróf, gróf Fesztetich Pál és Fani, Pallik Vilmos Dan gróf, dr. István Vilmos, Tamássy Arpad, Andrássy Géza gróf, Zay grófné, özv. gróf Andrássy Tivadarné, Károlyi Irma grófné, László Mihály, Eszterházy Pál gróf, Fürstenberg Max Egon herceg, Fürstenberg Leontin hercegnő, Károlyi Susanna, Juliette Geraldine, Saterényi József, Vlasics Gyula, Csekonics Constanca grófné, Kallay Beniné, gróf Bathányi Lajos és Ilona, Fehér Ipoly, Csekonics Pál gróf, Boda Dezső, Zichy Géza gróf és családja, Pallavicini Crescencio grófné, Ifj. Reizig Ede, Szalay Imre Piret Béla báró, Ballazzi Miltz, Révay Gyula báró, Serge Apraxin Gabriella grófné, Erdődy Gyula gróf és neje, Herbst Géza alispán, Bethlen Balázs gróf, Almásy Dénes gróf, báró Edelsheim Gyulai Poldi és Soma, Solymossy László, Csáky Felix gróf, Gerliczy Ferencz báró, Draskovits Iván gróf, Inkey Jolánta, Pallavicini Sándor örfő, Andrássy Géza gróf, Wenkheim Frigyes gróf és neje, Pejacsevich Todor gróf és neje, Forgách Prépost, Schlick gyár felügyelő bizottság Stürg József gróf, Herceg Lichtenstein Rudolf Ö felsége I. fődvarmestere, Auersperg Ferenc herceg, Bissingen Ernő gróf, Majláth Géza gróf, Majláth-Hohenlohe hercegnő, Muraszombati ág. ev. gyülekezet, Hunyadi József gróf, Erdődi Sándor gróf, Hadik Sándor gróf, Apponyi Géza gróf, Csettwierlinsky Helena hercegnő, Festetics Tasszó gróf és neje, Bandly György báró, M. kir. tengerészeti hatóság tisztikara Fiume, Bornemisza Elemér, Born Frigyes báró és neje, Szenkeresztly Béla báró és neje, Sztyáry Sándor gróf és neje, Klauen Hederváry Károly gróf, gróf Széchenyi Gyálys és László, Széchenyi István gróf, Zichy Vladimír gróf és neje, Báró Buse, Degenfeld Imre gróf, Chotek Mária és Henrietta grófnők, Schönborn Gabriella és Fanni grófné, Ezenkívül érkezett meg mintegy 500 részvétlívart.

Fiume gyász.

Annak a sok száz részvétlívartoknak, mely a Szápáry grófi családhoz érkezett, egy igen tekintélyes részét Fiuméből küld-

ték, Nemcsak Fiume város törvényhatósága, hanem a magyar tengerpart legelőkelőbb patricius családjai kerestek fel résztvevő és vigasztaló sorainkai a gyászba borult családot.

Mint kiválóan figyelemre méltó jelenléteket jegyezzük ezt fel, s azt hisszük, hogy a megdicsőült urnó emléke ellen nem vétünk ha az általános gyász ez óraiban ennek a körülménynek jelentőségét foglalkozunk. Azt a nem épen barságsávos viszonyt tekintve, amely jelenleg — fájdalom: — a magyar laza és Fiume között fenn áll, igazán feltűnő az a rendkívüli meleg részvét, amely onnan a két Adri partjairól a muraszombati ravattal felé száll. Ékes bizonyossága annak, hogy valamikor jobb idők is voltak Fiumében, hogy a Szápáry éra idejében a magyar hegemonia fénykora volt ott.

A Szápáry grófi család két kiváló tagja viselte a fiúmei kormányzó méltóságát, Szápáry Géza gróf, a magyar renaissance legdialásabb főura, s fia László, a mi grófunk. E két nagy államférfiu kormányzói ténykedésének hatásait jelenti az a meleg szeretet, az a többszörösen kifejezésre jutott hála érzet, mely a mostani részvétlívartokban megnyilvánul. Az előkelő olasz társadalom, amely ma kevés sympathiával van a magyarság iránt, rajongó szeretettel vesz körül egy magyar arisztokrata családot, amelynek tagjai a kormányzói székből ültek s bizonyára nagyon értékelték a kormányzás kényes és nehéz művészetét. Nemes összhangba tudták hozni a magyarság érdekeit, Fiume viszonyaival, s megszeretlették önmagukban az egész magyarságot olasz testvéreinkkel.

A fiúmei reprezentanzának Vio Ferenc podeszta által küldött hivatalos részvétlívart sűrűnyre — melyet lapunk más helyén talál az olvasó — s a magyar tengerpart előkelőségének főmege, és rendkívüli meleg condoleancia tehát nemcsak a grófi család iránt érzett őszinte rokonszenv eredménye, de egyben vissza emlékezős azokra a szép és boldog időkre, mikor zavartalan összhang uralkodott a Quarneró partján, amelynek művészti mesterei a Szápáry grófok, védangyala és jó szelleme az a megdicsőült asszony volt, ki most elmúlt ajakkal és elhídegült testtel fekszik ravattalán.

A vármegye részvéte.

Bezerédy Ferenc pénteken táviratilag utasította Pósfay Pongráz főszolgabíróit, hogy Vasvármegye törvényhatóságának részvételt gróf Szápáry László előtt tolmácsolja. Pósfay Pongráz a meghagyáshoz képest megjelent a gróf előtt, s kifejezte Vasvármegye mély részvétét, előadván, hogy a főispán őt bízta meg a temetésen való képviselével, mintán lehetetlen eljőnnie.

A község részvéte.

Muraszombat község képviselőtestülete 27-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy Szápáry László grófhhoz az alábbi részvétlívartot juttatja:

Nagyméltoságú gróf Ur!
Kegyelmes Urunk!

Muraszombat község képviselöte mély-séges fájdalommal értesült arról a nagy csapásról, mely Excentiádtal felejtethetlen emlékü és imádás szeretettel jó édes anyjának, Kegyelmes Asszonyunknak hirtelen elhunytával érte. Az Isteni gondviselés kiszámíthatatlan akaratát súlyos megpróbáltatást mért Nagyméltóságodra s engedje meg nekünk, Muraszombat község képviselőinek, hogy ebben a fájdalomban, mely a miénk is s ebben a gyászban, mely bennünket is mélyen érint, őszinte szívvel rész kérvünk magunknak, az a kapcsolat, mely a muraszombati vár-

ura és a község lakossága között természet-szerűleg fenn áll s az az őszinte tisztelet és sóha el nem múló hálaérzet, melyet a nemes grófi család iránt érzünk és az a hódolat, amely a mi jó szívű és fenkölt lelki Kegyelmes Asszonyunk emlékevel szemben bennünk örökké él, indítanak arra, hogy részvétünket kifejezzük.

A Mindenható kegyelme adjon Nagyméltóságodnak és nagyraecsesült grófi családjának enyhülést és vigasztalást, megdicsőült Nagy-asszonyunknak pedig örök nyugodalmat.

Mely tisztelettel vagyunk Kegyelmes Urunknak a képviselőtestület nevében.

Kelt Muraszombatban, a község képviselő-testületének 1900. évi május hó 27-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

Horváth László,
jegyző

Lainscsák József,
bíró.

Azonkívül elkaratoza a közgyűlés, hogy a község közönsége nevében koszorút helyez a ravattalra s a muraszombati beszentelésnél testületileg jelenik meg, a sorokfaluja temetésén pedig küldöttöleg képviseltesse magát. Felkerik a hazutajadonosokat, hogy azon az utvonalon, amerre a temetés megy, hazaikra gyászolagot tűzzenek. Az utcai lámpákat gyász lepellet vonják be és a temetés idejében meggyújtják. Felkerik azonkívül a tüzölő egyesületet, hogy a végtsítésre testületileg vonuljon ki.

A nőegyesület részvéte.

A muraszombati ker. jötekyony nőegyesület, antelnyek az elhunyt megalapítója és vednöke volt, ugyancsak 28 án d. u. 5 órakor tartott választmányi üléstén foglalkozott a gyászszettel. Az alábbi jegyzőkönyv, melyet másolatban a nőegylet küldöttöge adott át Szápáry László grófnak, hiú képet ad a gyűlés lefolyásáról:

Jegyzőkönyv.

felveve a Muraszombati Kerestényi Jötekyony Nőegylet választmányának 1908 évi május 28 án délután 5 órakor tartott üléséről.

Jelen vannak: Olajos Sándorné aelnöknő, Bölcs Bélané, dr. Czifrák Jánosné, özv. Horváth Györgyne, Hunyadi Sándorné, Lázár Jánosné, Meixner Matyásné, Nemes Miklósné, özv. Schönvizerne Fehér Ilona, Takátsné K. Irma.

Az ülés egyetlen tárgya, az egyesület nagy-névvü Vednöknőjének, özv. gróf Szápáry Gézané szül. Györy Maria grófnőnek elhaladása és a haláleset folytán kifejezendő részvét megbeszélése volt.

Gróf Bathányi Zsigmondné elnökő távollétében Olajos Sándorné foglalta el az elnöki széket, üdvözölve a megjelenteket, melyen megilletődve tett jelentést arról a súlyos csapásról, mely a Muraszombati Ker. Jót. Nőegyesületet felejtethetlen emlékü vednöknője, özv. gróf Szápáry Gézané elhunytával érte.

A megdicsőült Urnak az egyesület Kegyelmes Asszonya volt a megalapítója az egyesület, mely az ő vedőszármái alatt fejlődve, izmosodva tudott megjelenni annak a nemes hitvánknak, a jötekyonságnak, mely a meghodolult grófné életének vezetésmeje volt. Csak kiváltságos lelkeknek jut osztályrészül a jöt oly eszményi módon gyakorolni, mint azt a mi Kegyelmes Asszonyunk tette. Az ő nemes szívének és az emberszeretettel áthatott lelkének sugári vetettek fejt a mi egyesületinkre és kölesönöztek az erőt és melegséget a jötekyonság gyakorlására. Legyen emlékezte örökké adott!

A választmány tagjai melyen megilletődve hallgattak az aelnöknő szívéhez szóló szavait és ünnepies hallgatással hódoltak a közölük elkötözött nagy szellem sofa el nem homályosuló emlékének.

Indítványozza ezután aelnöknő, hogy a meghodolult érdemei jegyzőkönyvébe iktassanak, hogy az egyesület az engesztelő szent misén, mint a végtsítésre testületileg jelenjen meg, részvételt küldöttöge után, a jegyzőkönyv átadásával jejezze ki gróf Szápáry Lászlónak és végül, hogy koporsójára koszorút helyezzenek.

Az indítványokat a választmány egyhangulag magáévá tette.

Több tárgy nem lévén, aelnöknő az ülést berekesztette.

K. m. f.

Jegyzte:
Dr. Czifrák Jánosné, Olajos Sándorné,
szül. Berzesenyi Karola aelnöknő,
II. titkár.

A nőegyesület részvétele jeléül küldöttségileg részt vett a 29-én reggel tartott gyász isten-tiszteleten, amely után a kastély szalonjában gróf Szápáry László fogadta a küldöttséget, melyet Olajos Sándorné alelnökne vezettet.

A hölgyek felkérhették állottak fel s a belpói gróf, akik a szenvedés nyomai megfáztatnak, néma fejhajtással üdvözölték őket. Olajos Sándorné a következő beszédet intézte a grófnak:

Kegyelmes Gróf Ur!

A muraszombati keresztény nőegylet képviseletében mély részvétellel oszlok meg a pótolhatatlan veszteségekben, mely a nagyméltóságú Grófnő elhunytával érte. Nőegyletünk veszteségét nekünk bajos még emlékezetbe is hozni, a boldogult grófnő volt a nőegylet megalapítója és magas védnöke.

Emlékezetét szívünkbe zártuk érdemeit jegyzőkönyvbe foglaltuk, és kérjük kegyelmes gróf urat fogadja azt szívünk a boldogult kegyelmes grófnő iránti hódoló tiszteletünk gyanánt.

Szápáry László grófot, előtörő kőncsei alig engedték szóhoz. Megköszönte a hölgyek részvételt s melegen kezet szorított a küldöttség tagjaival. Átvette a jegyzőkönyv másolatát, s a díszes koszort, amelyet a küldöttség magával hozott.

Ezután pedig egy borítékban 2000 koronát adott át Olajos Sándornéknak a nőegylet részére, mint a meghaldogult Kegeyemes asszony emlékére teendő alapítványt. Olajos Sándorné az egyesület és annak szegényei nevében hálás szavakkal köszönte meg a nagylelkű adományt.

A gyászmise.

Csütörtökön este a temetkezési vállalat elkészült a kastélybeli kápolna teljes díszítéssel. Ekkor lehozták a drága halottat és befektették a fehér selyemmel bélelt koporsóba. A kegyelmes asszony fekete selyem ruhában van, fején gyöngyös főkötő. Nyakában a pápai rendjel, mellén piros szalagon az Erzsébet rend I. osztályú keresztje csillog. Kezeit, amelyek imára vannak, kulesolva, olvasó füzér köríti.

A szemfedél nehéz fehér damaszt, s lábainál értékes kereszt fészék. A koporsó végében ina zsámoly van, amelyen a csillagkereszt és több más rendjel nyugszik. László és Pál grófok koszuori a koporsóra vannak téve.

Pénten dé. e. 9 órákor a kápolnában Szlepecz János plébános esendés misét mondott, amelyen megjelentek a gyászoló család tagjai, a nőegylet küldöttsége és nagyszámmal résztvevő közönség. Mise alatt érkezett meg a fumei leány árva ház küldöttsége Marosini grófnő főnökne vezetésével. Tagjai voltak a főnökön kívül még egy apa és két árva leány. Megható jelenet volt mikor a két apa a kápolna jobb oldali oratoriumából megpillantotta a ravataltán fekvő grófnőt. Hosszu évek során át gyakorolt jöteknység kapesa fűzi az apáczák at a megdicsőült kegyelmes asszonnyhoz, ki Fiumében is istápolója és gyámoltója volt a szegényeknek.

A koszorúk.

Temérdek koszoru borította a ravatalt. Egész virág erdő illatozott a kastély kápolnájában. Koszorú a következők közül:

Schlik gyár igazgatósága és felügyelő bizottsága — özv. gróf Szápáryné öngyméltóságának. Goszthonyi Mihály és neje — A legihálásabb emlékeztetel.

Házi szemelyzet — szeretett urnöknek. Gróf Fünfkircher és neje — Zur dankbarer Erinnerung Gróf Esterházy Toimette. N. N. — Mély tiszteletem és hálam jeléül. Hegyi Jenő és neje — Legmélyebb tiszteletünk és hálnak jeléül.

Pronay István — Áldás és béke halmvaira. Mária Lujza — Szeretetteljes hálaból. Felejthetetlen drága jó kegyelmes asszonnyunknak — a bánatos házi szemelyzet. Litorate Fiume — in voller Vererbung Erdeszeti tisztivelök — hálás kegyelettel. Muraszombati ker. jót. nőegylet — feledhetetlen emlékü Vednöknőjének. Fumei kormányzó hivatal. Leard család Fiume.

Fumei nőegylet és leány árnaház. Csekonits Constance és Endre. Comtesse Marie — A ma bien amiee Gróf Zichy Ferenc Manó — Felejthetelen jötekvönek. Comtesse Leontine Festetich. Vera, Felix, Esther. Arvai család — A legnemesebb asszonnyak joakarónaknak.

Adalbert graf Sternberg. Gróf Zichy Agost. Graf Henrik Stürgh. Graf Rudolf Fünfkircher. M. kir. tengerészeti hatóság. Nagyszasszonyának — Muraszombati közönsége. A jöteknység angyalának — A Muraszombati és Vidéke szerkesztősége. Latinovich Ernő — Mély tisztelettel. Az uradalmi tisztikar — felejthetetlen kegyelmes asszonnyak.

A gyász szertartás.

Szombaton már a kora reggeli órákban élénk mozgalom volt a városban. A vidékiek nagy száma seregett be a városba, a vonaton is igen sokan jöttek s Muraszombati gyászba öltözött közönsége hullamzott az utcákon. Majd valamennyi házon gyászlobogót lenget a szél, a lámpák fekete fityallal vannak be vonva. Arvai Henrik házat fekete drapéria borítja.

A közönség a kora reggeli óráktól fogva sürin látogatja a kastély kápolnában levő ravatalt. A vár és kápolna bejáratánál az erdeszeti szemelyzet gyászszalagos emberei állnak díszorséget.

10 órákor bezárták a koporsót. A szomoru aktuális gróf Szápáry Pál volt jelen, aki a díszes kettős érez sarkofág kulcsát magához vette.

11 órákor már sürin gyülekezett a közönség. A tágas udvar, s a park kastély előtti része egészen megtelt résztvevő közönséggel. Testületileg volt ott a község, a jöteknő nőegylet, és kivonultak a tüzöltök dr. Sömén Lajos főparancsnok vezetés alatt teljes díszben, hogy megadják a végítészséget a megdicsőült zászlóanyának. Ott volt azonkívül a város és vidék egész intelligentiája.

Az arisztokrácia köréből itt voltak a gyászoló család tagjai kívül Szechenyi Enil gróf és neje, Karolyi György gróf, Windschgraetz Lajos herceg és neje, nemsekri Kiss Pál ur, államtitkár, Hunyady László gróf és neje, Stürgh Henrik gróf és neje, Fünfkircher Rudolf gróf és neje, Lutinovich Ernő, Marosini grófnő a fumei leányárvaház főnökne, de Pusaye márquisné. Eljöttek tovább a temetésre Gaál Tibor min. tanácsos fumei kormányzó helyettes, dr. Goszthonyi Mihály uradalmi jogtanácsos, Munk Péter a budapesti Schlick gyár igazgatójának képviselőlelehen, Pósfay Pongráz főszolgabíró Bezerey István főispán képviselőlehen, Don Ballas fumei prépost, Leard János kormányzósági titkár.

12 óra előtt néhány percezel jött a papság. A közönség a parkból betódult az udvarra, a grófi család a templom karzatán foglalt helyet és onnan hallgatta végig a gyászszertartást, amelyet dr. Ivanóczy Ferenc cz. kanonok, esendaki eseres vezetett az összes kegyurasági plébánosok és káplánok segédletével, közöttük volt a perlaki plébános, Kéri Gyula is, akinek a meghaldogult grófnő volt a kegyura.

A „circum dederunt me“ fenséges szolozsmái után dr. Ivanóczy beszentelte a koporsót, mire a kápolna hajójában elhelyezett dalárda Csizsár János vezetésével „Jaj de bus ez a ravatal“ kezdetű gyászdalt adta elő. A meghátó

akkorok hallattára esendes zokogásba kezdett a közönség.

A szertartás végetével a temetkezési vállalat emberei vállakra emeltek a koszorúkai borított koporsót, amelyre a kastély kapujában a halottas kocsi várt. Mély megindultság volt erről a közönségen, mikor ezt a halottas kocsit megpillantotta, mert az a két szürke mén volt elhibe fogva — a kegyelmes asszony kedvenc lovai — amelyekkel rendez napj sáfakocsizását szokta lenni. Meg a kocsis is a megszokott arcz volt, az öreg Hotovi, aki remegő kézzel tartotta a két nyugtalan szürkét, hogy utolsó útjára vigye szeretett urnökét. Kimondhatatlanul fájdalommal látni ezt a menetet, amely az utolsó ut. ahonnan nincsen több visszatérés

Boláthatatlan tömeg kísértte a koporsót. Elöl az iskolás gyermekek tanítóik vezetésével, Utána a dalárda tagjai lépdeltek, s a város intelligentiája. Közvetlen a kocsi előtt ment a papság. A tüzöltök faklyákkal a koporsó mellett haladtak. A koporsót a család tagjai és az itt levő előkelőségek követték, utánuk pedig rengeteg közönség. Ajtatos éneklés és harangok zugása közben ért ki a menetet a pályaudvarra, ahol egy feketével bevont kocsit várt már a koporsóra. A pályaudvar előtt megállt a halottas kocsi. A papság térdre borulva imádkozott, amely után a dalárda énekelte el a „Mert oly borus“ kezdetű fenséges dallamu gyászkart. Az utolsó akkorok elhangzása után leemeltek a koporsót, s vitték a vasuti kocsiba, László és Pál grófok zokogva kísérték edes anyukat utolsó útjára.

Ezután hivatalos aktus következett. Dr. Geiger Vilmos járásörvos megvizsgálta a koporsót, s megadta az engedelmet a szállításra.

A délutáni rendez vonat vitte el Muraszombatiól a kegyelmes asszonyt — örökre. A grófi család és a többi előkelőség a vonattal utaztak. Nagy közönség verődött össze a pályaudvaron, mely nehéz szívvel és könnyes szemekkel látta kigördülni a vonatot. Fajó búcsút intett a felejtethetelen emlékeztető Nagyszasszonnyak, ki elindult felkeresni néhai való hitves társát, aki immár tíz éve auttsza örök álmát a sorokjufalusi családi mauzóleum hős esarnokában.

HIRDETÉSEK.

247./1908. végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi I.X. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennek közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. járásbíróságnak 1907-ik évi V. 396. számú végzése következtében dr. Ernst Blach ügyvéd által képviselt Gosmanos vereinigte Tesetit ul. Druck fabrikent Aktiengesellschaft javára Král Ferenc kereskedő szárvaslaki lakos ellen 241 kor. 87 fill. s jár. erejeig 1907-ik évi augusztus hó 23-án fogyanatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 608 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szobaheli butor, vaskályha, inga ora stbből álló ingóságok nyilvános árverésnek eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1908. évi V. 165 2. számú végzése folytán 1907-ik kor. 87 fill. tőkekövetelés ennek 1907 évi március 21. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 44 kor. 02 fill. ben birólag már megállapított, költségek erejeig, Szarvaslakon Král Ferenc lakásán leendő megátalására.

1908. évi júnios hó 9 ik napjának

d. e. 11 órtja határidőn kitétik ezt ahhoz a venini számközözök ezennek oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi I.X. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében közszpenzfetés mellett, a legutóbb ígérnök, szükség esetén becsárton alul is a fognak adatni.

Kelt Muraszombatban, 1908. május hó 26.

SZABADFFY JÓZSEF,
kir. bir. végrehajtó

Benzinmotorok



A M. Kir. Államvasutai Gépgyárának Vezérigénöksége,
BUDAPEST V., Váci-körut 32.

gőzlokomoblok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek. „losonczy drill“ vetőgépek, reszicza acélekkel, teljes malomberendezések, stb., stb.

Kívanatra szivesen küldünk árjegyzék és költségvést.